



EL SEÑOR

Don Ceferino Pérez Marín

Catedrático de Latin de este Instituto General y Técnico y exalcalde de esta ciudad.

QUE FALLECIÓ EL DIA 29 DE MARZO DE 1919

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

En sufragio de su alma estará todo el día S. D. M. de manifiesto y se aplicarán misas cada media hora desde las siete hasta las doce el martes 29 en la capilla de religiosa Maria Reparadora de esta ciudad.

Antes de la Reserva se dará la Bendición con el Santísimo.

Su afligida viuda doña Dolores Nolla Sandoval, hijos, hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás familia,

Al recordar a sus amigos y personas piadosas tan triste fecha les ruegan lo encomienden a Dios Nuestro Señor, y asistan a dichos cultos por lo que quedarán muy reconocidos.

Murcia 27 de Marzo de 1921.

Varios Sres. Arzobispos y Obispos han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)



III ANIVERSARIO

del señor

DON JOSÉ FRUTOS BAEZA

Periodista, Archivero y Cronista de la Ciudad de Murcia

QUE FALLECIÓ EL DIA 28 DE MARZO DE 1918

R. I. P.

En sufragio de su alma se celebrará misas cada media hora mañana 28, desde las diez hasta las doce, en la iglesia de la Merced.

Su viuda doña Asunción Ruiz Funes, hijo don Francisco y demás familia,

Ruegan a sus amigos y personas piadosas lo tengan presente en sus oraciones y asistan a dichos cultos, por lo que quedarán agradecidos.

Murcia 27 de Marzo de 1921.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

LAS FIESTAS DE PRIMAVERA

Con el toque de gloria entramos en el periodo de nuestras fiestas cívicas.

Fiestas que han tenido la eficacia de completar y ser digno remate de nuestras fiestas religiosas que, como dice muy bien Azorín, están impregnadas de un arte divino, que no pueden igualar, ni aquellas otras procesiones que se desvanecen en amplio horizonte de riqueza y de fastuosidad.

Esas otras hablan a los sentidos; nuestras hablan al alma y ponen en el espíritu un sentimiento dulce de emoción intensa y de fervorosa admiración.

Pero el forastero, que recrea también su espíritu con la belleza de nuestra vega y con estos días de nuestro sol espléndido y embriagador, alarga gratamente su estancia para presenciar nuestras fiestas cívicas y sobre todo nuestra festiva cabalgata de la Sardinia y nuestra incomparable Batalla de Flores.

Este año había preparados otros varios festejos, como la Verbena del Sábado de Gloria y por carecer de suficientes elementos nos hemos quedado solo con las corridas, el Entierro y la Batalla de Flores con su baile, espectáculo bellísimo y de singular atractivo.

La corrida, base de todo programa de Festejos, promete ser un verdadero acontecimiento.

Causas ajenas a la voluntad de la empresa hicieron fracasar la segunda corrida con las ases del toro; pero no ha querido que la afición quede defraudada y ha organizado una sola, poniendo en ella a todos los elementos necesarios para que resulte un acontecimiento extraordinario.

Los toros son de una de las más acreditadas ganaderías, que por cierto han dejado siempre muy alto su nombre en esta plaza. Los toreros son de los que rivalizan en emulación y en coraje con cuantos pisan la arena.

Todo ello hace concebir, que por la fiesta, y por la entrada, será de un éxito resonante.

La Batalla de flores en este año será también de las que deje nombre; pues el número de carrozas excede al de otros años, y en la confección de las mismas nuestros artistas han puesto toda su inspiración y su buen gusto.

Y del Entierro de la Sardinia no hablemos; la comisión ha puesto también un empeño decidido en

que esta cabalgata histórica respondiera al nombre que le ha conquistado fama universal y seguramente que verá logrado su deseo.

Con la corrida de esta tarde comienzan los festejos cívicos que deseamos ver repetidos muchos años, y con creciente esplendor.

EL CENTENARIO DE SELGAS

COMUNICADO

Sres. D. Ricardo Sanchez Madrigal, don Pedro Jara Carrillo y don Mariano Ruiz Funes.

Mis admirados y queridos amigos: En el próximo año de 1922 se cumplirá el Centenario del nacimiento de aquel prodigioso poeta, suavísimo cantor de las flores, literato murciano insigne, que llenó el mundo de las letras patrias, con el glorioso nombre de José Selgas y Carrasco.

Un estímulo de santo murcianismo, de piadosa devoción a los beneméritos de nuestra literatura regional, muéveme a indicar a ustedes, que tan eminente representación ostentan de la intelectualidad de Murcia, la iniciativa de organizar y discernir el grandioso homenaje que en su Centenario debamos tributar al egregio literato que, según frases de Tamayo, logró animar a las flores y convertirlas en maestras dulcísimas del género humano, envolver la acerba sátira y la grave moral en manto de los más deliciosos colores y la más fina pedería, hermanar lo ingenioso y lo ameno con lo profundo, dejar en sus escritos personalidad literaria que ni ahora se confunde ni podrá jamás confundirse con ninguna otra que es, a no dudar, una de las más bellas y significativas de nuestra época y que de la nuestra recibirán quizá las futuras con aplausos y bendiciones.

Bien conozco que asociados a los nombres de ustedes y por llamamiento de ustedes mismos, deben cooperar al éxito de la empresa otros nombres que por justo título ostentan la dirección espiritual de la actual generación literaria y artística de nuestra región. Mas en la necesidad de encauzar la obra, creo que compete la iniciación a quien gloriosamente con soberana inspiración poética, siempre fresca y renovada, ofrece a diario la maravilla de hacer triunfar de los desgastes de la materia la eternidad siempre joven del espíritu: a quien mante-

niendo eminentemente la noble tradición de los trovadores murcianos, ha sabido cantar por alto y sublime modó las bellezas de la tierra nativa y merecido recibir en su frente los besos de nuestro sol: a quien formando su privilegiado intelecto en sagrados amores a todo lo castizo del alma murciana, penetró en el estudio de las hondas disciplinas científicas y en las más extremadas audacias del pensamiento sin perder en sus arduos ni una sola vibración de ese sentimiento romántico que en vivir a la sombra de la Torre cifra el supremo bien, y que además ostenta la dirección de un Centro que debe condensar todos los esfuerzos latentes en nuestra vida literaria y artística.

Perdonen, ilustres y queridos amigos. Si ustedes toman en sus manos esta moción, verá en vías de franca realidad el sueño de que los restos de Selgas vengán a reposar a esta tierra perfumada por las flores que inspiraron al poeta el estupendo idilio que late en los versos de «La Primavera». Hacerlo así, será un grande honor que rendiremos a Murcia, nuestra Madre. Pero será algo mejor. Será un gran ejemplo y una noble enseñanza que ofreceremos a Murcia, nuestra Hija....

Fervorosamente, es de ustedes amigo afectísimo q. b. ss. mma.

EMILIO DIEZ DE REVENGA

Seguimos sin enmienda

Todos los años repetimos los periódicos la misma censura.

Es inapropio de un psis culto, como el nuestro, esa demostración de barbarie, que se repite tradicionalmente el sábado de Resurrección al toque de Gloria.

Desde los terrados se arrojan a la calle infinidad de cacharros viejos y se hacen numerosos disparos de arma de fuego, con daño evidente del público al que se le obliga a permanecer en su domicilio hasta que ha pasado la tormenta o sufrir como ayer un disparo, o un golpe de un cachairo.

No es la primera vez que se han registrado desgracias personales por esa maldita costumbre que para todos constituye un baldón de ignominia.

Hemos creído siempre que es difícil extirpar una costumbre; pero cuando esa costumbre es de índole tan poco feliz, como la que censuramos, una buena voluntad ha podido hacerla desaparecer.

Si con mano enérgica se hubiera abolido el sistema de multas y se hubieran aplicado sin distinción de clases, es muy posible que

se hubiera llegado a hacerle desaparecer.

En ello también han debido interesarse los dueños de las casas, pues nosotros sabemos de muchos amigos nuestros, que al llegar este día prohíben a sus hijos y a las criadas que realicen tal acto de incultura.

Pues con que las autoridades extremen su celo, y con que los jefes de familia tomen en serio el asunto creemos y esperamos que desaparezca para siempre ese recuerdo bárbaro que con razón a tan bajo nivel nos coloca en el juicio de los forasteros.

Para Murcia debe ser una cuestión de dignidad ciudadana y en ella todos, absolutamente todos, debemos estar interesados.

EN EL CIRCULO DE BELLAS ARTES

Exposición de Sanchez Picazo

Ayer se inauguró en uno de los salones de la planta baja de este Círculo la exposición de cuadros del notable pintor murciano señor Picazo.

Un sexteto interpretó un escojido programa.

Los cuadros expuestos están siendo muy elogiados por el numeroso público que acude a visitar la Exposición de los mismos.

Conferencia del Sr. Jara Carrillo

A las siete de la tarde tuvo lugar la conferencia que oportunamente habia sido anunciada.

El Presidente del Círculo señor Ruiz-Funes hizo la presentación del orador en brevísimas palabras.

El señor Jara Carrillo dice que él viene a rendir un tributo al arte murciano, a depositar la flor de vuestra simpatía en este tiempo, cuyas aras ha cubierto de rosas Sanchez Picazo.

Afirma que ha buscado un compañero para que le ayude en lo que se propone encontrándolo en Selgas que es una abeja lírica en los jardines del Segura, cuyos versos están rimados con pétalo de rosas.

Dice que hay pueblos que darían todos los tesoros por tener un trozo de España que comprendiera desde Velazquez a Zuloaga y de Cervantes a Menéndez Pelayo.

Tienes vibrantes párrafos hablando del arte y refiere los grandes tesoros que se gastan los norteamericanos para decorar sus palacios comprando las producciones artísticas de los maestros consagrados.

La pintura y la poesía murciana celebran hoy un acontecimiento al toque de Gloria de las campanas de la Torre, como si ellas también hubieran querido celebrar estas nupcias floridas de glorificación y de vida (Muy bien)

Dice que el alma de Murcia vibra en los cuadros de Picazo, el pintor excelso de las flores.

Selgas y Picazo irán unidos en la historia del arte murciano.

La labor de Picazo es tan amplia como desconocida. En su catálogo no todo son flores. Hay pasajes tan maravillosos como las rosas y figuras tan acertadas como los paisajes.

En la exposición que hoy celebramos figura la verdadera expresión de su arte.

Relata la historia artística de Picazo y cómo formó su espíritu.

El sol, como un príncipe oriental le iluminó un estudio y cojiéndole de la mano lo llevó a sus jardines encendió los rosales, bruñó de plata el agua cristalina, encendió los rosales en colores.... Y la vega nuestra completó la generosidad del príncipe Sol. (Muy bien)

Trata extensamente del arte de Picazo diciendo que al igual que Selgas expresó el idilio de las flores en versos, aquel les ha dado vida en los cuadros.

Aconseja a Picazo que lleve a los cuadros esos idilios de Selgas y con ello ampliará su obra.

Termina pidiendo al Presidente del Círculo señor Ruiz Funes, se continúe con el modelo vivo en las clases para que no se dé el caso de que los pintores busquen como Picazo los modelos en la naturaleza.

Al acabar su notable conferencia nuestro compañero señor Jara Carrillo estalla una prolongada salva de aplausos que dura largos minutos.

Todos los concurrentes felicitaron al conferenciante por el hermoso trabajo leído.

Telegramas del ministro de Fomento

Armonizando intereses

Nuestro querido amigo el presidente de la Cámara de Comercio de esta capital don Gerónimo Ruiz Hidalgo ha recibido del ministro de Fomento, el siguiente telegrama:

«Estoy procurando armonizar los intereses de la producción y de la Agricultura con la necesidad de no escarecer la alimentación. Las Cámaras de Comercio pueden

ayudarme eficazmente haciendo las necesarias propagandas para que el comercio secundé mis propósitos que debe moderar cuanto sea posible sus beneficios para que resulte armonía entre todos los intereses. Ruego a esa Cámara atienda estas indicaciones cuya importancia comprenderá. Le saludo.»

Son muy atendibles las razones expuestas por el ministro de Fomento y esperamos que sean acogidas conforme demandan las circunstancias difíciles porque atraviesa el país y el interés público.

El Presidente de la Cámara Agrícola de esta provincia nuestro querido amigo don Salvador Martínez Marín Baldo, ha recibido ayer el telegrama siguiente del señor Cierva ministro de Fomento:

«Estoy dispuesto a favorecer producción nacional y por ello retengo trigo extranjero adquirido por Estado y procuro que fabricantes harinas adquiera trigo español, pero advierto ya en alguna provincia tendencia a elevar exageradamente precio y por ello acudo a esa Cámara, rogándole intervenga para que modere sus aspiraciones, a fin de no crear dificultades graves, cuyo alcance no se le ocultará.»

Gobierno necesita le secunden patrióticamente todos los ciudadanos, para armonizar los diversos intereses.

Le saluda, CIERVA.

El Entierro de la Sardinia

Mañana noche a las ocho saldrá de la plaza de Santo Domingo esta popular y fantástica cabalgata que promete resultar brillantísima a juzgar por lo artístico de las carrozas que figuran.

Este festejo llevará el orden siguiente:

1.º Guardia civil. Gastadores de la Sardinia. Música de la Misericordia. Patos y cabezudos. Dos Gigantes. Estadaarte de la Sardinia y cuatro dragones. Escolta de peces a caballo. Carro «Fondo del Mar». Música. Bomberos.

2.º Escolta de cocodrilos. Carro «Andromeda». Música. Escolta de demonios. Carro «Brujerías». Música.

3.º Escolta de perritos. Carro «La noche». Música. Bomberos. Escolta de pieles rojas. Escolta de ciclopes. Carro «Vulcano». Música. Bomberos.

4.º Escolta de dragones sardi-

a. Carro «La Sardina». Música. Bomberos.

Recorrerá el siguiente itinerario:

Santo Domingo, Trapería, Plaza de la Cruz, Barrio Nuevo, Cetiña, Rambla, San Lorenzo, Pinares, San Cristóbal, Platería, Santa Catalina, Carnicerías, Lencería, San Nicolás, Santa Teresa, Sagasta, Plaza Nueva, San Pedro, Frenaría, Plaza Bolluga, y Arenal.

El corte del agua

A petición de los regantes de la acequia de Barreras, quedó acordado ayer que las aguas discurren desde esta tarde a las seis por el citado cauce.

Las procesiones del Viernes Santo

Por la mañana a las seis salió de la iglesia de Jesús la solemnísimas procesión que organiza la Real Cofradía de Nuestro Padre Jesús Nazareno y en la que figuran las sublimes esculturas del inmortal Salcillo.

Rigiendo iban los mayordomos Sres. Gonzalez Conde, Soubrier Aguilar, Marin Salazar, Pa. area, Martinez y Hernandez Marin.

Presidiendo los Sres. Ortega, Arnaez y Romero.

Por la curia, don Paulino Prieto Pardo.

Como todos los años esta procesión fué presenciada por un gentío extraordinario.

Al toque de oraciones y del templo parroquial de San Bartolomé salió la procesión del Entierro de Cristo.

Abrió marcha una sección de la Guardia civil de caballería.

Los hermosos pasos que figuran en esta procesión iban iluminados profusamente y arreglados con esquisito buen gusto por sus respectivos camareros.

Figuraban nazarenos de todas las cofradías de esta capital, representaciones de la Cruz Roja, Bomberos, Curia, Clero parroquial, seminaristas, Corporaciones religiosas, Ingenieros civiles, Corporaciones oficiales y particulares, jefes y oficiales de la Zona, del Regimiento de Artillería, de la Armada, de Intendencia y jefes y oficiales de la fábrica de la Polvora, Ayuntamiento en pleno bajo mazas, Obispo de la Diócesis, gobernadores civil y militar y el alcalde de la ciudad.

Rigiendo iban los mayordomos de la Cofradía del Santo Sepulcro. Concurrieron varias bandas de música, fuerzas de Seguridad y del municipio con sus jefes y piquete de Artillería del 6.º Regimiento.

Esta solemnísimas procesión fué presenciada por millares de almas. A las diez de la noche entraba en el templo de San Bartolomé.

La de esta mañana

Esta mañana a las siete, saldrá del templo de la Merced, la brillante procesión de Jesucristo Resucitado.

Recorrerá el itinerario acostumbrado e irá organizada con arreglo al programa que en nuestra edición anterior publicamos.

La corrida de hoy

Reina extraordinaria animación para asistir a la magnífica corrida que esta tarde se celebrará en nuestro circo taurino.

El pedido de localidades y entradas de todos los pueblos casi de la región es muy grande.

El ganado ha sido muy visitado por los aficionados y se espera que de mucho juego.

Los valientes matadores Larita, Fortuna y Belmonte vienen con grandes deseos de agradar y realizarán verdaderas proezas para conseguirlo.

Seguramente hoy estará la plaza rebosante por completo.

CIERVA Y LOS PERIODISTAS

Habla el ministro de Fomento

(POR TELÉGRAFO)

El aplazamiento del Consejo

El ministro de Fomento señor Cierva recibió a los periodistas manifestándoles con respecto a la conferencia que ayer celebró con Allendesalazar, que careció de importancia.

Se limitó a darle cuenta de algunas disposiciones que tenía ulteriores especialmente el decreto sobre el papel de periódicos.

Cuanto se ha dicho sobre dicha conferencia está desprovisto de fundamento.

El Consejo no fué aplazado a petición mía sino que ya l había acordado así el presidente del Consejo.

La protección a las industrias. Algunos se han empeñado en que rabie, pero se equivocan porque la verdad se hace siempre camino.

Yo he venido a este Ministerio exclusivamente a trabajar.

Las gentes miran las cosas según el prisma que les conviene; se convencerán de que pierden el tiempo por que nadie les hace caso.

Aludiendo a las circulares que ha dirigido a las Cámaras de Comercio y Agrícolas y demás organismos económicos, manifestó que obedecen a la visita que le hicieron algunas entidades de Madrid para regarle intensificar la protección a las industrias, buscando medios para abaratar las subsistencias.

Por mi parte he excitado a dichos organismos para que sean ellos mismos quienes procuren el abaratamiento para evitar que se nos obligue a tomar medidas coercitivas.

La cuestión del papel. Respecto al decreto sobre el papel de periódicos, estima que agrada a todos.

Procurará armonizar todos los intereses.

Cesión de terrenos

Dijo que le habían visitado varias Comisiones incluso una del Tiro Nacional para pedirle la cesión de varios terrenos inmediatos al Campo de Tiro en la Moncloa.

Prolongación del Metropolitanano

Terminó diciendo que había firmado una autorización para prolongación del Metropolitanano desde la Puerta de Atocha hasta el pueblo de Vallecas.

Esto lo ha hecho para satisfacer las aspiraciones de importantes Barriadas que alcanzan a más de setenta mil habitantes.

Circulares que ha dirigido Cierva

El abaratamiento de las subsistencias.

Primera Circular: Va dirigida a todos los gobernadores, excepto al de Madrid diciendo que desea proteger a la Agricultura facilitando las ventas de trigo para el consumo nacional.

Por eso retiene el trigo extranjero adquirido en grandes cantidades para no perjudicar a los productores, pero afirma que recibe noticias de que en algunas provincias se han elevado los precios desde 50 pesetas los 100 kilos hasta 65.

Las rogó que hagan propagandas para que los agricultores ofrezcan el trigo a precios moderados que no influyan nunca en la elevación del precio del pan.

Segunda Circular: Esta es para los presidentes de todas las Cámaras de Agricultura rogándoles que intervengan para que los productores moderen sus aspiraciones con objeto de no crear dificultades graves.

El Gobierno necesita que les secunden patrióticamente todos los ciudadanos para armonizar todos los intereses.

Tercera Circular: Es dirigida a los Presidentes de las Cámaras de Comercio, diciéndoles que pueden ayudarle eficazmente, haciendo necesarias propagandas para que el Comercio secundase sus propósitos.

Necesitamos que los productores industriales y comerciantes comprendan que deben moderar cuanto sea posible sus beneficios para la debida armonía entre todos los intereses.

El Decreto sobre el papel

El Decreto relativo al papel de periódicos contiene nuevo artículo. Dispone que bajo la Presidencia

del ministro de Fomento se creará una Comisión compuesta de dos vocales del Ministerio, otros dos del de Hacienda, dos periodistas de Revistas y otros dos de la Industria Papelera.

Esta Comisión conocerá todo cuanto se refiera a la aplicación del Decreto.

Utilizará todos los medios para fijar el precio del papel extranjero puesto sobre vagón en pasajes aumentando diez pesetas los cien kilos del satinado y 15 el papel estucado.

Quedan restablecidas desde primero de Abril las partidas del Arancel que fueron suspendidas por Real orden de Agosto último.

Las empresas de periódicos diarios y revistas que consuman como mínimo cien toneladas de papel tendrán derecho a importar papel extranjero pagando un derecho arancelario de 50 céntimos los cien kilos cuando se destinen a periódicos diarios; 5 pesetas los cien kilos de papel satinado y 10 pesetas el papel couché destinado a Revistas.

La importación deberá ponerse previamente en conocimiento de la Comisión.

Esta entrará por la Aduana de Pasajes, Bubao y Valencia.

La Comisión adoptará las medidas oportunas para vigilar la importación y empleo que se haga del papel.

El Decreto se aplicará a los periódicos y revistas que lleven más de un año de publicación.

El ministro de Fomento podrá imponer multas hasta de diez mil pesetas y llegando a un caso de reincidencia excluir de los beneficios del Decreto a los periódicos que empleen el papel en un uso distinto que para su exclusivo consumo.

Los fabricantes de papel concertarán con las casas editoriales los libros y el precio a que deban de facilitar el papel que en los mismos se emplee.

La Comisión procurará que los fabricantes de papel hagan un descuento a las empresas editoriales según la cuantía del consumo para los libros destinados a la exportación.

El Gobierno presentará a las Cortes un proyecto para proteger los libros especialmente los destinados a la venta en extranjero.

Los ministros de Hacienda y Fomento dictarán varias disposiciones para cumplir el decreto presente del que se dará cuenta en las Cortes.

Capitan General de Andalucía

De la tarde. Por telégrafo. Se ha firmado el nombramiento de Capitan General de Andalucía a favor del infante don Carlos.

Nuestra acción en Marruecos

De la tarde. Por telégrafo. Telegrafía el general Berenguer que la compañía de tercios extranjeros residentes en Daimunt realizó una operación ofensiva muy enérgica contra el poblado enemigo internado en la zona rebelde destruyéndole haciéndoles huir.

Los defensores del poblado no hicieron varias bajas entre ellas la del cabo Guillermo Coma.

La mehalla jefiana sorprendió a la guardia enemiga frente a Chaia matándoles tres e hiriendo a muchos.

Lo que dice Bugallal

De la tarde. Por telégrafo. El ministro de la Gobernación ha dicho que se ha aplazado el Consejo que debía verificarse hoy, hasta el lunes próximo.

La razón del aplazamiento según Bugallal ha sido porque los ministros no tenían labor última da.

Al hablarle los periodistas sobre la conferencia habida entre Cierva y Allende dijo que no tenía importancia política.

TEATRO ORTIZ

Gran Compañía de zarzuela y opereta cómica de Gimeno y Ramirez
FUNCION PARA HOY DOMINGO 27 DE MARZO DE 1921

Por la tarde a las seis y media,

Los Cadetes de la Reina y Las Corsarias

A las nueve y media,

LA TEMPESTAD

TEATRO ROMEA

Compañía dramática de Juan Santacana

Fuccion para hoy domingo 27 de Marzo. Debut de la compañía con el drama trágico en tres actos,

EL IDIOTA

A las diez en punto

TEATRO CIRCO VILLAR

Palacio de la Cinematografía

Hoy estreno del 9 y 10 episodios de la gran película,

EL HOMBRE DEL PODER

POR WILLIAN DUNCAN

INTERESANTE

BAJA DE SUBSISTENCIAS

Tecino del país a pesetas 2'90 el Kgs.

Id. magroso de vientres a pesetas 3'40 id.

Se vende en la Fabrica de M. Balibrea Garay, Conde del Valle 21 al 27. —Teléfono, 196.

No se admiten encargos que no sean desde 5 kilogramos en adelante. Servicio a domicilio. Los pedidos para fuera de la capital se bajan 35 céntimos por derechos de impuesto de carnes.

éxito obtenido con la maquinaria agrícola que representan. Les auguramos una gran venta del Fordson.

Por los teatros

ROMEA

Hoy debuta en este coliseo la notable compañía dramática que dirige el primer actor señor Santacana, ya conocido del público murciano.

La compañía se presenta con el emocionante drama trágico «El idiota», en el cual el señor Santacana tantos aplausos cosechó en el Ortiz en su última tournée.

ORTIZ

Anoche debutó en el Teatro de la calle de la Rambla la Gran Compañía de Zarzuela y Opereta cómica de Gimeno y Ramirez.

Está compuesto el elenco artístico de la misma por notables actores y actrices que en la interpretación de las obras que pusieron en escena anoche se captaron grandes ovaciones.

En la taquilla se puso el aviso de «No hay mas localidades» pues el llenazo fué completo.

Para hoy se anuncia un sugestivo programa.

La plantilla del Magisterio

Diez millones de aumento

El inspector jefe de Primera Enseñanza, ha recibido del señor Ministro de Instrucción pública el siguiente telegrama:

«Cumplazome manifestarle comunico a maestros interesados, que Consejo Ministros, propuesta una y deliberación detenida, acordó incluir prorrogas presupuestas para 1921 a 22, diez millones para plantilla definitiva Magisterio Nacional, fomentándose esta mi actuación primera e inaugural, es pero y exigirá rigurosamente que Magisterio redoble su celo e interés al servicio de la enseñanza que le compete en el Ministerio sagrado de su función. Salúdole y saludo a los maestros.»

NOTICIAS

INTERESANTE

En breve se presentará en esta capital

SEÑORA DE VILLA

Directora de varias Sociedades de Magnetismo francesas y extranjeras, premiada en París y en varias capitales de España.

Convocatoria

Aye estuvieron en esta redacción los mayordomos de la Cofradía del Resucitado señores Ueda, Parra y Noguera al frente de la música que ha hecho la convocatoria de su magnífica procesión.

Nos obsequiaron con un punto de música.

Agradecemos la atención y hasta el año que viene.

MERMELADAS

«BERNAL»

A las elegantes

La última novedad en sombre ros de primavera y verano, así como de piqué blanco, propios para las fiestas del Coso Blanco y Batalla de Flores, los acaba de recibir la señorita

Julia Castillo Tapia

CEBALLOS, NUM 12 —MURCIA.

Casino

Esta noche a las diez y media se celebrará baile de confianza.

JARON ZOTAL

Cura las herpes, grietas, granos y las costras de los niños.

Ultima hora

Por teléfono A las 3'55 mda.

Hundimiento Lyon D'or. Concorrentes. Cayeron fondo.

Excavaciones. Heridos graves médicos Urosas y Palancar. General Ruiz Ferrer, fractura craneo. Falleció

SAN SEBASTIAN. —Fuenterrabía explotó caldera barco Biamys. Maquinista, fogonero, contramaestre, destruidos. Siete marineros graves, 5 leves.

Carta de París

Nuestra Cámara de Comercio

En el «Diario Universal» leemos la adjunta carta que por tratarse de gran interés trasladamos a nuestras columnas:

«Ya que ¡al fin! tenemos hoy una Cámara de Comercio de España en París, que ha tenido el bondadoso acierto de invitar a los redactores aquí de la Prensa española a enterarse de lo que pasa en dicha Cámara, de lo que se hace en ella, ¡claro está, para que que se entere el público español, ahí vá la copia de la carta que el 2 del actual dirigió el presidente señor Lopez Tudela al presidente del Consejo de ministros y a los ministros de Estado y de Hacienda.

Prosáico es el asunto: ¡la patata! Sin embargo, el modesto tubérculo desempeña un papel tan importante en la prosa de la vida, que bien pueden y deben esas Centros oficiales a quienes esta Cámara se ha dirigido, concederle algunos instantes de preferente atención y los honores de las determinaciones rápidas solicitadas por esta Cámara.

La libre importación de la patata temprana, es una necesidad demostrada elocuentemente, bien que con la sobriedad de la razón para, en la carta del señor Lopez de Tudela, y como se trata de cosa temprana, no es cosa que el decreto que se solicita sea cosa tardía, pues si se retarda, ya no sería aplicable a la patata tem-

prana, sino a la «papa tradicional».

Hé aquí la carta en cuestión:
«Paris, 2 de marzo de 1921.

Excmo. Sr.:

Tenemos el honor de comunicar a V. E. que: Requerida esta Cámara de Comercio por los importadores de productos agrícolas de la Península para que se dirigiera, con la mayor urgencia al Gobierno de S. M., en súplica de que autorizara la importación en Francia de la patata temprana de Mataró y de Valencia; ha estudiado este asunto en la última reunión de su Junta directiva y, por unanimidad han acordado dar satisfacción a las legítimas pretensiones de nuestros compatriotas.

Entiende esta Cámara de Comercio que se impone la publicación de un decreto que establezca la libre exportación de la patata temprana, apoyándose en las razones siguientes:

Primera. La patata temprana de las regiones aludidas ha tenido siempre, como principal consumidor, el mercado de París.

Segunda. De cincuenta años a esta parte, el agricultor de la Península viene cultivando expresamente dicho tubérculo con destino a la exportación.

Tercera. Es insignificante el consumo que en España se hace de la patata temprana, y escasamente remuneradores para el agricultor, los precios que obtiene en el mercado peninsular.

Cree esta Cámara de Comercio, que las razones de previsión, de economía ó de abastecimiento del mercado nacional, que inspiraron la política de restricciones seguida durante los años de guerra, no deben aplicarse hoy, porque nada las aconseja.

Por el contrario; abogan en favor de la libre exportación, las siguientes consideraciones.

A) Por diferentes conductos se nos confirman las noticias anunciando una abundante cosecha de dicho tubérculo en España.

B) Aprovechándose de la ausencia, en este mercado, de la patata temprana española, ha hecho su aparición en el mismo, la patata de Italia.

La aparición de esta producción italiana en el mercado de París, significa una competencia real y amenazadora para la producción y comercio españoles.

En efecto: para nadie es un secreto que la producción italiana está en condiciones ventajosas para rivalizar con los productos españoles; mayor facilidad para los transportes, comunicaciones directas sin trasbordo, y cambio monetario favorable.

De continuar España prohibiendo la exportación de la patata temprana, como consecuencia re-

motada, se originará para el productor, la denuncia y abandono de estos mercados. Es incalculable la pérdida para nuestra riqueza nacional que ello significa.

No es tampoco un secreto para el Gobierno de Su Majestad, que la patata temprana de Mataró, y de Valencia, por su calidad de producto de lujo, y por sus condiciones de conservación, resulta impropia para constituir una reserva para el consumo interior.

Teniendo en cuenta todo cuanto acabamos de exponer, y obedeciendo sencillamente a las imperiosas exigencias de defender en todo momento los intereses materiales de nuestra querida Patria, ruega la Cámara de Comercio de España en París al Gobierno de Su Majestad que disponga, en un plazo, el más breve posible, que se decreta la libre exportación de la patata temprana de Mataró y de Valencia sin gravamen ni impuesto de salida.

Dios guarde a V. E. muchos años.—El presidente, Eugenio López Tudela.—El secretario general Luis Viñas.»

No nos faltan asuntos para hacer crónica parisiense de interés, en el orden político ó literario ó artístico ó divertido; pero entendemos que este de la patata temprana, vulgarote y ramplón, debe ser hoy para nosotros de más interés que los más brillantes discursos parlamentarios, ó que la más linda novela, ó que la estatua más gallarda ó que el relato más jocoso.

La Cámara de Comercio española en París, que acaba de abrir aquí hoy todas las puertas, necesita absolutamente que no se le cierren las de Madrid.

¡Venga ese decreto, y esta Cámara y Mataró y Valencia y nosotros, aplaudiremos con entusiasmo!

A. MAR

PRECIOS DEL MERCADO

LONJA

Precios del día 26.
Patatas, 13 a 00'00 idem.
Nabos, de 3'00, 00 id.
Cebolla, 15.
Habas, 10.
Guisantes, 16.
Ajos, 10.

PESCADERIA

Precios del día 26.
Pescadilla, 3.
Merluza 5.
Boqueron, 1'60.
Sardina, a 2'50.

Venta de camión

5.500 pesetas véndese Camión nuevo con tranco caballos cruza dos de 11 y 7 años; guarniciones nuevas. Razón: Industrias Agrícolas Cierva.—Lorquí.

¡Recuerde usted!
que por antiguas que sean las enfermedades de
Estómago e intestinos
se curan tomando después de las comidas el
DIGESTÓNICO
De venta en farmacias y droguerías.

Boletín Religioso

Marzo 1921

DOMINGO XXVII

San Ruperto, San Juan y Santa Lidia.—I. P.

CULTOS

En Santo Domingo.—Solemne Octavario a Jesús Sacramentado. Todos los días por la mañana a las ocho se expone S. D. M., celebrándose la Santa Misa; Durante la de ocho y media se rezará el Rosario, terminada la de nueve se leerá la novena, la Misa de diez será cantada, y después de la de doce, se hará la Visita al Santísimo Sacramento.

Por la tarde a las cuatro y media se rezará el Rosario, se hará el Trisagio, el sermón, la novena, la letanía, salmo Credidi y solemne Reserva.

Todas las tardes predicará el R. P. José de Calasanz.

VELA Y ALUMBRADO

El día 27.—En el Rosario. Las Misa y Estación por doña Dolores García Ruiz.

Crónica femenina

No hay revolución

Después de contemplar detenidamente los modelos de las grandes colecciones de las principales casas, se saca la consecuencia de que la moda para la primavera no ha variado grande; los vestidos son maravillosos, siempre nos parece lo mismo cuando vemos lo más recientes modelos; pero nuevos, lo que se dice nuevos, no son.

Se esperaba un cambio radical; hay quien soñaba con el miriñaque, otras con los «paniers»; nada, la línea continúa recta, más bien estrecha.

En los vestidos pimpantes, de «foulard» ó de «tussor» tan estivales, los «plissés» acordeón, los plegados menuditos y las tablitas dan vuelo, casi siempre, a los delanteros; las espaldas continúan bastante lisas.

Hemos visto un modelo originalísimo de «tussort», cuerda, que se compone de un vestido entero, lise detrás, y enteramente plegado de

Automóviles Peugeot

PRIMERA MARCA FRANCESA
Primer premio carrera Indianapolis 1919
“ “ “ Targa Florio 1919
DE FAMA MUNDIAL

10 HP. Carrocería torpedo doble faetón, cuatro plazas, arranque y alumbrado eléctrico, cinco ruedas intercambiables con neumáticos, dos antiderapantes y tres lises, CONSUMO DE ESENCIA, 9 LITROS POR 100 KILÓMETROS, completamente equipado, puesto en Murcia por Ptas. 14.750

14 HP. Carrocerías torpedo doble faetón y coupé gran lujo, seis plazas, también con arranque y alumbrado eléctricos y cinco ruedas con neumáticos.

CAMIONES DE 4½ TONELADAS
EXISTENCIAS EN MURCIA

ENTREGAS EN EL ACTO

Agentes exclusivos para las provincias de MURCIA, VALENCIA, ALICANTE y ALBACEJE

Hijos de J. Hilla Saló de Exposición.—Platería, 32 y 34. Murcia

FIESTAS DE PRIMAVERA

Plaza de Toros de Murcia

Grandiosa corrida para el día 27 de Marzo de 1921
Se lidiarán seis toros de la acreditada ganadería de Saltillo, por los valientes y aplaudidos espadas

Larita—Fortuna—Manuel Belmonte

(con sus correspondientes cuadrillas)

Entrada general de sombra, 5 ptas.; Entrada general de sol, 4 ptas.

EL GRAN SORO HEREDARIO DE LAS CINCO RAZAS QUE PUEBLAN LA TIERRA

LA GUARDA LA INCOMPARABLE COLECCION UNIVERSAL SE PUBLICAN VEINTE NÚMEROS MENSUALES VENTA DE VOLUMENES SUELTOS COLECCIONES COMPLETAS EN VENTA A PLAZOS PÍDASE EN TODAS LAS LIBRERÍAS DE ESPAÑA Y AMÉRICA ENVIAMOS GRATIS FOLLETOS ILUSTRADOS DE PROPAGANDA

COMPANIA ANONIMA CALDE MADRID, SAN NABOES BARCELONA, CENIZO DE CIENVO 416

arriba á abajo, con una chaqueta cuyos faldones solo llegan á costados, viéndose detrás el tido interior; está bordado trencillas rojas.

Los bordados continúan llevados, no mueren, y es difícil, los modistos se decidan á dar «puntilla», ¡Son un recurso precioso para dar una nota original á un vestido! Basta una posición de color, un dibujo iné un material imprevisto, para variar completamente un mod bordado.

Sobre, esto hemos visto un delo de traje azul marino con bordados color cuero, cuyas características son las ya conocidas: una túnica que detrás se convierta en en delantal, y sin embargo sorprende por su gran novedad, pesar de que, deteniéndose solamente a pensar en qué consiste, tengamos por fuerza que pensar que todos los detalles de los ya conocidos, pero el conjunto es verdaderamente imprevisto.

Desde luego, en los trajes de baile está permitida una más gran de fantasía; en ello continuará imperando los «paniers» crinolinas, cascadas de tules, abalorios plumas y demás adornos. En esta clase de vestidos, todas las cosas están, no solamente admitidas sino aprobadas.

Leonor de Olásaga.

Baños Termales de Alhama de Murcia

Indicadísimo para toda clase de reumatismo.

Servicio de carruajes en todos los trenes, a diez minutos de la estación.—Ferrocarril de Alcantarilla a Lorca.

ESTOMAGO
Curación natural por
ANTICIBACILARIO
TÓNICO DIGESTIVO
ANTICIBACILARIO
Y ANTISÉPTICO
A. COCILLAT

Academia de Comercio

dirigida por DON FEDERICO DIEZ PUCHI Cálculo Mercantil. Teneduría de Libros por Partida Doble ó Idioma francés.

JABONERIAS, 10.

PARAGUAS

De clase superior. Precios económicos.

BAZAR MURCIANO

FILTROS de las mejores marcas conocidas en el BAZAR MURCIANO.

Imp. de EL TIEMPO.

verse a hacer ninguna diligencia para encontrar a su hija, temeroso de llamar la atención de su enemigo... Finalmente, al cabo de ese tiempo se dedicó a buscarla, ayudado de un agente que hay en París, muy lince, por cierto, llamado Isidoro Fortunat.

El Barón reprimió un movimiento de curiosidad.

Aquel nombre quedó grabado en su memoria para no berrarse jamás.

El Marqués prosiguió:

—Pero el pobre Conde estaba desafortunado... Apenas el marido se hubo cansado de perseguirle, empezó a hacerlo la amante. Era esta, según parece, una de esas abominables criaturas capaces de hacer tomar odio a todo su sexo... Bajo pretexto de que el Conde la

había inducido a faltar a sus deberes, destruyendo así la felicidad de su vida, hizo de él su víctima, sometándole a un tormento continuo y no dejándole gozar ni una hora de tranquilidad.

«Se oponía absolutamente a que el Conde tuviese a su hija a su lado y a que la adoptase, afirmando que era una imprudencia que tarde o temprano pondría al maride sobre la pista de lo que tanto les convenía ocultar.

«En los últimos días de su vida, el pobre Conde pareciese haber conseguido, al fin, la paz... es decir, la había comprado.

«El marido de la dama no es rico, seguramente, o es avaro, y ella ama el lujo con delirio... El Conde le pasaba una enorme pensión mensual para pagar sus «toilettes».

El Barón se levantó como impulsado por un resorte, y dijo fuera de sí:

—¡Oh, miserable!

Pero en seguida volvió a sentarse, y el Marqués hizo tan poco caso de su exclamación, que prosiguió como si nada hubiese notado:

—He ahí, Barón, cómo y por qué mi adorada Margarita, futura marquesa de Valorsay, no tiene un céntimo.

El Barón miró angustiosamente hacia la puerta del comedor; había oído mover las

certinas y temía que Pascual, ciego de cólera, saliese a estrangular a su enemigo.

Así es que, dejando para otra ocasión las preguntas que se proponía dirigir a Valorsay, se decidió a interrumpir bruscamente sus confidencias.

—Vaya, vaya—dijo con forzada jovialidad,—yo esperaba cosa mejor... Su historia ha empezado como una novela de amor y termina en una vulgaridad: ¡con el dinero!.. ¡Ya le han pescado, Marqués, eso a cualquier tonto de los que tantas veces se habrá usted burlado!

En su casualidad de archimillonario, el Barón tenía toda clase de privilegios e inmunidades.

Era de esos que tienen a gala ser descargados y cínicos, que declaran que hay que «tomarlos como son», y el mundo, con servilismo repugnante, «los toma como son».

No obstante, sus palabras habían tenido un tono tan ofensivo, que en cualquier otra ocasión el Marqués se hubiese considerado ultrajado gravemente.

Pero tenía muchas razones para no darse por entendido, y optó por echarse a reír.

—Siempre el mismo, Barón—dijo.—Perdóname que le haya hecho perder su tiempo, como usted da a entender, pero todo este era un preámbulo necesario.

—¿Solo un preámbulo?

—Sí; pero no se alarme; ya se ha terminado y voy al objeto de mi visita...

En París era notorio que el barón de Trigault tenía ochocientos mil francos de renta, por lo cual durante el año recibía más de un millón de peticiones y «sablazos». Así es que a primera ojeada conocía a los sablistas.

—¡Diantre!—pensó.—¡Valorsay va a pedirme dinero!

Verdad es que en el semblante y en las palabras del Marqués se notaba cierto embarazo.

—He venido a decirle, querido Barón, que tengo que arreglar ya los asuntos de mi casamiento, y entre el de la canastilla, dos bailes que pienso dar, las restauraciones de Valorsay y un viaje de luna de miel... todo esto va a costarme los ojos de la cara.

—Los ojos de la cara, esa es la frase exacta.

—Pues bien; al pensar en todos estos gastos me hallaba un poco apurado, y esto me centraría, cuando de pronto me acordé de usted, y me dije: «El Barón, que tiene siempre fondos disponibles, no me rehusará un préstamo de cinco mil lises por un año...»

El Barón miraba con ojos estupefactos a su interlocutor.

Garage Internacional de Sucesores de Ramón Serret

MURCIA.—Villalca, 3, 4 y 6; Gonzalez Adald, 17 y Platería, 72.

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cámaras y Coberturas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y sus instalaciones de los mismos, Talleres de Reparaciones.

DIRECTOR GERENTE, DON RICARDO SERVET SPOTTORNO
APARTADO DE CORREOS, NUMERO. 18.

AUTOMOVILES DODGE, OVERLAND Y HUDSON
AUTO-CAMIONES FEDERAL Y BERLIET
MOTOCICLETAS INDIAN
MOTORES CROSSLEY.—MATERIAL ELECTRICO
ENTREGA INMEDIATA. Representantes Exclusivos.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE De la Mancomunidad Miguel Zapata e Hijos

LA UNIÓN—CARTAGENA
CASA FUNDADA EN 1890
Grandes Talleres de Fundición, Calderería, Maquinaria y Electricidad

Bombas centrifugas, Separadoras magnéticas, Molinos y trituradoras, Motores eléctricos de la LUTH & ROSENS, Motores fijos y marinos, AVANCE para aceites pesados, Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineras y Metalúrgicas.

Especialidad en instalaciones de preparación mecánica de minerales
Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 Caballo

BAZAR MURCIANO

MURCIA. FERIA. 30 y 31

En Cartago: Bazar 18

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal e Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Pidanse catálogos. Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.



¡Cuidado para no equivocarse!
La mejor marca «Gillette»
56,00 pesetas paquete de una docena
BAZAR MURCIANO

Flores Talavera. Jabón, pastilla grande, 1'50 pesetas; mediana, 0'50. Bazar Murciano.

Antonio Ros Clares
Frenaría, 35.

Energías para Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, Cien y Madrid y todas las poblaciones intermedias.

Con oficina en Barcelona
BAZAR MURCIANO

Sociedad General de Industria y Comercio Servicios de la Compañía Transatlántica

Compañía anónima domiciliada en Bilbao

Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en VIZUAYA (Guano, Luconana, Merrieta y Gaturribay), OVIEDO (La Manjosa), MADRID, SEVILLA (El Espinazo), CARTAGENA, BARCELONA (Maquinaria y Materiales), LAUSANES (Aldes Morot) y LISBOA (Tráfico).

Acidos y productos químicos

Superfosfatos de huesos.—Superfosfatos de sal.—Acido—sulfar antracico.—Acido sulfúrico corrientes.—Sulfato de amoníaco.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.—Cloruro.—Sulfato de sodio.—Sulfato de sosa.—ABONOS QUÍMICOS y primeras materias para toda clase de cultivos.—Acidos para todos los terrenos.—LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (MADRID—VILLANUEVA, 11)

Servicio especializado importantísimo para el empleo racional de los abonos. AVISO IMPORTANTE.—Pidas a la Sociedad la «Guía práctica» para conocer los mejores de la tierra, a fin de que se pueda determinar cual es el abono conveniente.

Los pedidos deberán dirigirse a Madrid.—Villanueva n.º 11 o al domicilio social.
Teléfono de telegrafía GRINCO.
Depósito. Calle de la Acequia, núm. 6, accesorio.

Lineas a Antillas, México, New-York, y Occidente

El vapor Buenos Aires
saldrá el 27 de Junio de Barcelona, el 28 de Valencia, el 30 de Málaga y el 3 de Julio para New York, Habana, Veracruz y Puerto México.

El vapor Alonso XII
saldrá el 16 de Febrero de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Además carga y pasaje para Ceuta, Tánger y Fréxico, con trasbordo en Habana.

El vapor Antonio López
saldrá el 16 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 16 de Málaga, y el 18 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Cádiz, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabelle y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

El vapor Infanta Isabel de Borbón
saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor C. de Cádiz
saldrá el 2 de Febrero de Barcelona con escala en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de las Cañales, Ceuta y Fernando Poo.

Además de los servicios que presta la Compañía Transatlántica, presta también los servicios de los puertos del Mediterráneo a New-York y puertos Costeros a New-York, con escalas, se son fijos y corrientes, con trasbordos en cada viaje.
Hacen vapores también carga en las condiciones más favorables, y se ofrecen a quienes la Compañía de abonos este y otro sucesos, como ha sucedido en el Atlántico suriano. Todos los vapores tienen Telégrafo Marítimo.

Linea de Filipinas
Salvo contingencias, el vapor Antonio López
saldrá de Barcelona para Manila a primeros del próximo mes de Agosto.
Agente en Murcia Manuel Villa Sala.—Calderón de la Barca, 4.

CINEMATOGRAFOS DE SALÓN K C K PATHE-CINEMA

El único perfeccionado y seguro para familias, centros instructivos y pequeñas explotaciones. MÁS DE 20.000 FUNCIONANDO EN ESPAÑA. Recoge y variado repertorio de películas inimitables y con tanta edición de los éxitos más recientes del arte mundo.

PATHE-REFORZADO
Es el mejor proyector cinematográfico. MÁS DE 40.000 VENDIDOS EN EL MUNDO.
Aparatos cinematográficos Oxiacetilínicos
Para aquellos sitios donde no existe fluido eléctrico la más cómoda y práctica.
Corresponsarios para España y Portugal: Sres VILASOBA Y LEBUSMA.
Ceballero de Gracia 55.—MADRID.

CALZADO DE ABRIGO
Lo mejor y más barato se encuentra en el BAZAR MURCIANO.

LIPOLEUM tules, guta percha, molaskin para coches.—Bazar Murciano.

DIABLOS DE GOMA
Bazar Murciano

PELUQUEROS: Si quieren tener las navajas de afeitar con quen filo y corte rápido y evitar el óxido, adquieren la PASTA MORUELA.—Venta: Bazar Murciano, 1'50 ptas. barra.

MAQUINAS de coser, bordar y accesorios.
MAQUINAS de lavar, lavar y secar.
MAQUINAS de coser «Yost» y accesorios de todos los sistemas.
BICICLETAS, Motocicletas y accesorios.
GRANDERONOS, discos y accesorios.
BANAS de hierro y de madera.
TUBOS de todas clases y curvados.
TALLER de reparaciones.

PABLO MARTINEZ
Sagasta 52, 54 y 56.—Murcia

Brugarolas y C.

Fábrica de Mosáicos Hidráulicos, y Almacén de Cementos, Tejas, Ladrillos, Inodoros, Bañeras, Azulejos, Material eléctrico, etc.

Sociedad, 18, Murcia.—Teléfono núm. 163
Casa fundada en 1829

¿REUMÁTICOS?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores

Bálsamo Victoria

que a base de Mesotan, Mentol, Acanfor, Cocaína y Salicilato de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria.
Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirlo con una bayeta o franela para conseguir el efecto inmediato.

PRECIO: 2 pesetas. Depositario en Murcia: D. Antonio Ruiz Selquer

NO MAS PURGAS Supositorios «VICTORIA», a la glicerina solidificada

Los Supositorios «VICTORIA», constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.
Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil.—2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales.—3.ª Derretimiento completo.—4.ª Acción osmótica y desconvectiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.ª La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios «Victoria». Caja para niño, 1 peseta; adultos, 1'50.
Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Selquer

LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase
Contra la pérdida de alquileres, riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio

Fundada en 1865
Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona: Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 62A
Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1918

Capital suscrito		Balance de 1918	
Id. desembolsado.	Reserva estatutaria.	Reserva de riesgos en curso	Reserva estatutaria
5.000.000	1.000.000	5.000.000	92.208'48
1.500.000	1.000.000	1.500.000	238.631'11
4.295.585'84	1.784.399'58	1.089.210'44	473.408'13
9.587.270'53	81.847.555'31	1.778.630'77	751.304'35
50.000	50.000	3.954.089'39	1.000.000

Estado demostrativo del desarrollo de la Compañía

Años	Primas	Siniestros indemnizados	Reserva de riesgos en curso	Reserva estatutaria
1868	175.662'26	104.149'36	57.887'42	21.334'28
1878	340.317'60	136.941'01	113.439'21	92.208'48
1888	717.830'33	312.058'45	239.276'94	238.631'11
1898	1.296'630	340.791'79	402.210	473.408'13
1908	2.220.238'41	939.580'39	735.106'91	751.304'35
1918	9.587.270'53	3.954.089'39	3.195.756'84	1.000.000

Autorizado por la Inspección de Seguros en 26 de Febrero de 1919.
Delegado en Murcia: DON AGUSTIN MONTEVERDE